



Частное образовательное учреждение гимназия «Томь»

634041 г. Томск ул. Карташова 68/1 тел. 43-03-34

E-mail : office@gymm.tom.ru



«Мой дедушка сражался за Родину»

В рамках гимназического конкурса «Бессмертный полк»,
посвященного 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне

Выполнила: Сайфуллина Оливия,

ученица 5 класса

ЧОУ Гимназии «Томь»

Руководитель: Троян Н.В.

Я ПОМНЮ!
Я ГОРЖУСЬ!



Сайфуллин Хабибулла Халиуллинович
сержант



ДЕНЬ ПОБЕДЫ - 9 МАЯ 1945 ГОДА



Мой дедушка - Сайфуллин Хабибулла Халиуллинович родился 6 ноября 1921 года в деревне Старо-Ибрайкино Аксубаевского района Татарской АССР. Вместе с родителями Хабибулла переехал жить в Москву, где окончил 7 классов среднеобразовательной школы. Выучился на слесаря и начал работать, чтобы помогать семье.

Когда началась война семья переехала в Казань, а 15 сентября 1941 года Хабибулла был признан годным к строевой службе Истринским городским военным комиссариатом Московской области.

6 октября 1941 года он принял военную присягу при 722-ом стрелковом полку. Был отправлен на военное обучение в Читинскую область (куда именно неизвестно), где получил военно-учетную специальность - пулеметчик и должностную квалификацию - командир отделения.





Хабибулла был командиром отделения пулеметчиков в 722-ом стрелковом полку в составе 206-ой стрелковой дивизии (II-го формирования) на Воронежском фронте. 3 ноября 1942 года во время боевых действий под Воронежем он был ранен осколком гранаты в правый коленный сустав и отправлен на лечение по ранению в 174-ый госпиталь. После его отправили на восстановление в г.Новониколаевск (ныне Новосибирск). Всю оставшуюся жизнь Хабибулла хромал, на его правой ноге было около 13 длинных и глубоких шрамов.

Серия "б" 207

Оперативная сводка № 212 К 3.00. 3.11.42 г.

Штаб 206 Завод Зки. сев. Масловка Карта 50000

1. Противник в течение дня 3.11.42 г. активно действовал - вел редкий беспорядочный пулеметно-автоматный огонь из прежних ОТ и минометный огонь из р-нов Военного городка, отп. 161,9, роща "Кривуха", Шилово и Юневка по Ужовка, Песчанка, районам переправ и Таберово.

Наблюдением установлено движение мелких групп пехоты из совх. Гривясы в сторону Юневка и автотранспорта по дороге Воронеж - Малышево. Из Воронежа прошли 39 автомашин, 5 повозок, 2 мотоцикла, - обратно: 18 машин и 4 повозки. С 9.45 до 10.15 два "Мессершмитта" сделали два самолетопробега над расположением 722 и 737 сп. и скрылись в северном направлении.

2. Части дивизии на Захлямовых рубежах вели ответный эффективный пулеметно-автоматный и редкий минометный огонь по расположению ир-ка.

3. 722 сп. в течение ночи вел инженерные работы по ускорению ходов сообщения, перекрытию блиндажей; произвел огневой налет по передней краю ир-ка. Уничтожено 1 автомашину ир-ка.

Наши потери - ранено 6 чел.

4. 737 сп. с 3.30 3.11.42 вел 20^{ти} минутный огневой налет по расположению ир-ка, в результате 3 солдат, одна кухня и одна повозка. Ир-к встретил 1 и 2/737 сп. из ротных минометов.

Наши потери: ранено - 1, убито - 1.

5. 748 сп. продолжал усовершенствовать Захлямовый рубеж в инж. отношении.

Открыто ходов сообщения - 100 м, котлованов для землянок - 5, построено землянок - 1.

Противник в 3.20 вел усиленный пулеметный минометный огонь из леса, что севернее Шилово. Наши минометным огнем уничтожено 13 солдат и офицеров, подавлен

один танковый пулемет в 2307^е.

Потери полка: убито - 3, ранено - 5.

Связь с частями радио, телефон, писем и канные посылки; со штабом - радио, телеграф, телеграф.

Нач. 2 экз. Начальник штаба 206 с.д.
1 экз. Нач. штаба Полковник: Курьшин - /Хоровейников/
2 " В.В.И. Ф.И.Т. Фрутин - /Фрутинов/
Нач. штаба Ф.И.Т. Фрутин - /Фрутинов/
Информант

На сайте pamyat-naroda.ru мы нашли копии Оперативной сводки штаба 206 стрелковой дивизии из Центрального архива Министерства обороны РФ, в которых была информация о дне, когда дедушка получил ранение. В тот день 3 ноября 1942 года 6 человек из 722 стрелкового полка получили ранение, среди них и был Хабибулла.



17 мая 1943 года Хабибулла был демобилизован в запас по ранению в звании сержанта (ему дали инвалидность). Из госпиталя он отправился в родную деревню, куда к тому времени переехали его родители. Там он трудился и затем женился. Позже со своей женой он переехал в Узбекистан город Янгибад. После войны он оставался сержантом запаса. Там он прожил до конца своих дней.



О войне дедушка рассказывать не любил и на просьбы родных рассказать что-нибудь о войне всегда отвечал: «Там не было ничего хорошего». Единственное воспоминание, которым он поделился с детьми было о том, как его с другими ранеными везли с поля боя в госпиталь: «Нас, нескольких раненных, погрузили на телегу и хлестнули лошадь с такой силой, чтобы она опрометью мчалась против бежавших на нее солдат. Солдаты бежали в бой, а лошадь неслась в обратную сторону - к госпиталю. Это было у реки и неожиданно испугавшаяся лошадь оступилась и упала в обрыв. Телега вместе с нами оказалась в воде. Нам оставалось лежать и ждать помощь. Через какое-то время нам помогли спастись и опять отправили в госпиталь».



Награды:

орден Красной Звезды №3615758,
орден Отечественной войны I
степени №623323,
медаль за победу над Германией,
медаль «20 лет победы в ВОВ»,
медаль «30 лет победы в ВОВ»,
медаль «40 лет победы в ВОВ»,
медаль «50 лет победы в ВОВ»,
медаль «60 лет Вооруженных Сил
СССР» ,
знак «25 лет Победы в ВОВ».